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PARTIKELDYNAMIK:

»Intro. partikeldynamik
......... %PIUnkr'OklmJlgr‘or'efse

»Acc. lagen i planet (kinetik 2D)

Avsnitt i kursboken:
b.2,6.1, 6.2
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Ex. Accelerationsvektorer vid pendelrorelse (Ny Teknik)

‘"‘“—EINIPROBLEM

Kan profes-
sorerna sin
sak?

AV GORAN GRIMVALL

I en artikel i American Journal
of Physics, januari 1995, av F Re-
if beskrivs ett pedagogiskt pro-
jekt kring forstielsen av funda-
mentala begrepp i fysik. Fysik-
professorer vid det beromda uni-
versitetet i Berkeley i1 Kaliforni-
en, och forstairsstudenter vid
University of Washington som
last en inledande mekanikkurs,
fick bl a ett problem dir man
med vektorpilar skulle markera
accelerationen i liigena A - E for
en fritt svingande pendel.

Hur minga av de fem pilarna
vid A - E fAr miniproblemlisar-
na ratt? Det begirs bara att pi-
larnas storlek och riktning ar
ungefar ratt. Man skall inte go-
ra nigra raikningar.




Losning - acc. vektorer:
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Resultat av testet .....

Ingen av de 124 studenterna
klarade uppgiften helt ratt, och
av 22 doktorander som var ov-
ningsassistenter i fysik klarade
bara 3 uppgiften. Aven en del fy-
sikprofessorer gjorde fel.



ACCELERATIONSLAGEN 2D

Samband mellan kraft * Reletongulore koordinater -
och acceleration vid 5 F, _\
rorelse i planet: J (=) TE =ma
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Ex. Pendelrorelse

a) Bestdm kraften S irepet
och accelerationen for tva
ldgen:

De=0 da v= v,
2) Q= Qe da v=0

b) Stdll upp rérelsens ekvation »
for sma utslag
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Losning - pendelrorelse forts.
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Ex. Bil over kron

En bil startar fran vila och kér upp for backen med
den konstanta accelerationen a = 5 m/s? hela
strdckan I.

Hur lang maste strdckan | vara for att bilen nadtt
och jamnt ska lyfta fran underlaget pa kronets
topp ddr krokningsradien fér tyngdpunktens bana

dar r = 120m?



Losning - bil 6ver kron:
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BERAKNINGSGANG:
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En frildaggning med alla verkande krafter och en rorelsebild
med rorelsebana och accelerationsvektorer

*  Vdlj referensriktningar: Accelerationsriktningarna ar bra.

x Skl upp orelseekvatianerna.

=+ 2K =ma, ; 2Fy = may
(1) 2Fy=may, ) 2F = ma,

*  finemakska samband kaq behdvas




